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Τετάρτθ, 19 Οκτωβρίου 2011  

Κεντρικι ομιλία του Αντιπροζδρου τθσ Κυβζρνθςθσ και Υπουργοφ Οικονομικών κ. 
Ευάγγελου Βενιηζλου για το πολυνομοςχζδιο ςτθν Ολομζλεια τθσ Βουλισ 

Συηιτθςθ του ςχεδίου νόμου του Υπουργείου Οικονομικών «Συνταξιοδοτικζσ ρυκμίςεισ, Ενιαίο 
Μιςκολόγιο – Βακμολόγιο, Εργαςιακι Εφεδρεία και άλλεσ διατάξεισ εφαρμογισ του 

Μεςοπρόκεςμου Πλαιςίου Δθμοςιονομικισ Στρατθγικισ 2012-2015» 

 
 
 
 
Κυρίεσ και κφριοι Βουλευτζσ, ςιμερα και αφριο, δθλαδι τισ δφςκολεσ αυτζσ μζρεσ 
κατά τισ οποίεσ θ Βουλι των Ελλινων καλείται να ψθφίςει διατάξεισ που αλλάηουν 
τθν εικόνα του κράτουσ και ςε πολφ μεγάλο βακμό και τθν εικόνα τθσ ίδιασ τθσ 
κοινωνίασ, πρζπει με πολφ μεγάλθ ςοβαρότθτα, ψυχραιμία και υπευκυνότθτα να 
ςτοχαςτοφμε πάνω ςτο τι είναι αυτό που ςυμβαίνει ςτθ χϊρα μασ.  
 
Είναι πολλοί αυτοί που πιςτεφουν ότι θ χϊρα βιϊνει το ζςχατο ςτάδιο μιασ μακράσ 
κρίςθσ. Θ διεκνισ χρθματοοικονομικι και δθμοςιονομικι κρίςθ ςτθν Ελλάδα 
πολλαπλαςιάςτθκε, επειδι διαςταυρϊκθκε με τθν κρίςθ του μοντζλου ανάπτυξθσ, 
με τισ διαρκρωτικζσ μασ αδυναμίεσ, με τθν αμεριμνθςία που είχε κυριαρχιςει επί 
δεκαετίεσ, με το γεγονόσ ότι δεν λειτουργιςαμε προλθπτικά, με το γεγονόσ ότι δεν 
μπορζςαμε να αντιλθφκοφμε τθν ταχφτθτα με τθν οποία εξελίςςεται θ κρίςθ και το 
βάκοσ που αυτι ζχει.  
 
Πράγματι, τι μπορείσ να πεισ ςτον άνεργο; Τι μπορείσ να πεισ ςτο ςυνταξιοφχο που 
βλζπει να περικόπτεται θ ςφνταξι του; Τι μπορείσ να πεισ ςτο μικρό επιχειρθματία 
που αναγκάηεται να κλείςει το κατάςτθμά του; Τι μπορείσ να πεισ ςε όλουσ εκείνουσ 
που δεν βρίςκουν πρόςβαςθ ςτο τραπεηικό ςφςτθμα; Τι μπορείσ να πεισ ςε 
ανκρϊπουσ που αγωνίηονται, ςε ανκρϊπουσ τθσ βιοπάλθσ που βλζπουν να 
διαψεφδονται προςδοκίεσ, να ανατρζπονται ςχζδια ηωισ όχι για τουσ ίδιουσ, αλλά 
για τα παιδιά τουσ; Και κυρίωσ τι μπορείσ να πεισ ςε παιδιά που ςπουδάηουν, που 
ελπίηουν, που ονειρεφονται και που βλζπουν τϊρα να κλείνουν οι πόρτεσ και του 
δθμόςιου και του ιδιωτικοφ τομζα και τθν ανεργία των νζων να φκάνει ςε 
δυςκεϊρθτα φψθ, να κοντεφει να φκάςει ςτο 40%;  
 
Όλοι αυτοί είναι λογικό, είναι δίκαιο να νιϊκουν ότι τϊρα θ χϊρα περνά μια κρίςθ, 
τθν οποία αποδίδουν ςε πολφ μεγάλο βακμό ςε αυτι κακ’ εαυτι τθν απόφαςθ για 
τθν υπαγωγι τθσ χϊρασ ςε ζνα πρόγραμμα ςτιριξθσ. Τθν αποδίδουν δθλαδι ςτο 
Μνθμόνιο, ςτθν Τρόικα, ςτθν Ευρωπαϊκι Ζνωςθ, ςτο Διεκνζσ Νομιςματικό Ταμείο, 
ςτθ νεοφιλελεφκερθ ι μονεταριςτικι αντίλθψθ που επικρατεί διεκνϊσ.  
 
Θ αλικεια είναι ότι εάν δεν ιμαςταν μζροσ ενόσ ευρωπαϊκοφ και διεκνοφσ 
ςυςτιματοσ, εάν μποροφςαμε να χρθματοδοτιςουμε μόνοι τισ επιλογζσ μασ, κα 
κάναμε διαφορετικζσ επιλογζσ, με διαφορετικι χρονικι κλιμάκωςθ, με διαφορετικι 
πυκνότθτα. Τα πράγματα, όμωσ, δεν γράφονται ποτζ όπωσ τα κζλει κανείσ. Θ 
ιςτορία είναι πολφπλοκθ και οι ςυςχετιςμοί πάρα πολφ ςκλθροί.  
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Το τραγικό είναι άλλο. Είναι πωσ πρζπει να εξθγιςουμε ςε όλουσ αυτοφσ τουσ 
ανκρϊπουσ που αγωνίηονται, αγωνιοφν και αγανακτοφν, που βλζπουν να αλλάηουν 
τα δεδομζνα τθσ ηωισ τουσ πωσ αυτό που βιϊνει θ χϊρα δεν είναι το ζςχατο και 
βακφτερο ςθμείο τθσ κρίςθσ. Είναι μία εναγϊνια και αναγκαία προςπάκεια να 
αποφφγουμε να ηιςουμε το τελευταίο, το βακφτερο και ςκλθρότερο επίπεδο τθσ 
κρίςθσ.  
 
Θ διαφορά ανάμεςα ςε μία δφςκολθ κατάςταςθ και τθν καταςτροφι είναι 
τεράςτια. Είναι μία διαφορά ιςτορικοφ χαρακτιρα. Γιατί όταν μία οικονομία 
υπάρχει, όταν θ ίδια θ χϊρα υπάρχει και λειτουργεί, όταν ο κοινωνικόσ ιςτόσ, ζςτω 
πλθγωμζνοσ, διατθρείται, μία χϊρα με τα πλεονεκτιματα και τθν ευελιξία τθσ 
Ελλάδασ, ζνασ λαόσ με τισ δυνατότθτεσ, τα ταλζντα, τθν εμπειρία του ελλθνικοφ 
λαοφ, μπορεί πολφ εφκολα να καλφψει το χαμζνο ζδαφοσ, μπορεί πάρα πολφ 
εφκολα να ξαναβγεί ςτισ πρϊτεσ γραμμζσ τθσ ευρωπαϊκισ και τθσ διεκνοφσ 
οικονομίασ. Διότι, το ζχουμε πει πολλζσ φορζσ, θ Ελλάδα παρά τθν κρίςθ, παρά τθ 
μείωςθ των ειςοδθμάτων, παρά τθν πτϊςθ των αξιϊν των περιουςιακϊν ςτοιχείων 
των Ελλινων, κινθτϊν και ακίνθτων, είναι μία από τισ τριάντα μεγαλφτερεσ 
οικονομίεσ του κόςμου. Ανικει ςτθν ομάδα των χωρϊν τθσ Ευρωηϊνθσ, ό,τι κι αν 
ςθμαίνει αυτό. Ζχει γίνει πολφ αχνό -είναι θ αλικεια- το ςτοιχείο αυτό, αλλά 
υπάρχει και είναι ηωτικισ ςθμαςίασ.  
 
Πρζπει λοιπόν, να εξθγιςουμε ςτουσ πολίτεσ, ςτουσ ανκρϊπουσ που μασ ζχουν 
δϊςει τθν εντολι να λειτουργοφμε ςτο όνομά τουσ ότι, δυςτυχϊσ, είναι απολφτωσ 
αναγκαίο να ηιςουμε αυτιν τθ φάςθ, για να αποφφγουμε τθ χειρότερθ.  
 
Είπα ςτο Υπουργικό Συμβοφλιο προχκζσ, ότι δυςκολεφονται οι κεολόγοι να πείςουν 
ότι μετά το κάνατο υπάρχει θ μετά κάνατον ηωι. Εμείσ δυςκολευόμαςτε ακόμα 
περιςςότερο να πείςουμε ότι αν επζλκει ο κάνατοσ τθσ οικονομίασ, λόγω 
χρεοκοπίασ και πτϊχευςθσ, μετά το κάνατο δεν υπάρχει θ αιϊνια ηωι ςτθν 
οικονομία, αλλά υπάρχει θ αμετάβλθτθ κατάςταςθ του κανάτου που κα κάνει 
πολλζσ δεκαετίεσ να τθν ξεπεράςει θ χϊρα, χάνοντασ μία και δφο γενιζσ ανκρϊπων 
τθσ.  
 
Ναι, κυρίεσ και κφριοι  Βουλευτζσ, οι ςυνκικεσ που ηοφμε είναι πολεμικζσ αλλά δεν 
το ζχουμε αντιλθφκεί. Θ φφεςθ είναι βακιά, είναι ςωρευτικι, ζχει ξεκινιςει πολφ 
πριν το μνθμόνιο. Το 2009 ιταν ζνα ζτοσ βακιάσ φφεςθσ παρότι αυξικθκαν 
εντυπωςιακά οι πρωτογενείσ δαπάνεσ και εκτοξεφτθκε το ζλλειμμα και το 
πρωτογενζσ και το ςυνολικό δθμοςιονομικό ζλλειμμα ςτα 36 διςεκατομμφρια το 
δεφτερο, ςτα 24 διςεκατομμφρια το πρϊτο. Ηοφμε λοιπόν μία φφεςθ που 
ςωρευτικά του χρόνου κα ζχει φτάςει το 15% και αγωνιηόμαςτε μζςα ςε ςυνκικεσ 
βακιάσ και ςωρευτικισ φφεςθσ κι ενϊ πολλαπλαςιάηεται το κόςτοσ εξυπθρζτθςθσ 
του δθμοςίου χρζουσ γεωμετρικά, από 12 διςεκατομμφρια τόκων το 2009 ςε 18 
διςεκατομμφρια το 2012, να πετφχουμε μία πρωτοφανι δθμοςιονομικι 
προςαρμογι που τθν κζλουν οι εταίροι μασ, τθν κζλουν οι αγορζσ, προκειμζνου να 
ανακτιςουμε ςτοιχειωδϊσ τθν αξιοπρζπεια και τθν αξιοπιςτία μασ.  
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Είναι πολφ μεγάλα τα επιτεφγματα του ελλθνικοφ λαοφ. Παρόλα αυτά, βλζπετε ότι 
είμαςτε ο αποδιοπομπαίοσ τράγοσ. Βλζπετε ότι μασ περιβάλλουν αρνθτικά 
ςτερεότυπα και μασ χρθςιμοποιοφν ωσ εφκολο πρόςχθμα για να αποδϊςουν ςε 
εμάσ τισ μεταφυςικζσ ςχεδόν ευκφνεσ για τθν αποτυχία ενόσ ολόκλθρου μοντζλου, 
για τισ αδυναμίεσ που ζχει θ Ευρωπαϊκι Ζνωςθ και το παγκόςμιο ςφςτθμα 
οικονομικισ διακυβζρνθςθσ που νομίηει ότι υπάρχει, ενϊ ςτθν πραγματικότθτα δεν 
υπάρχει, γιατί ζχει υποταχκεί ςτισ αςφμμετρεσ και ανεξζλεγκτεσ δυνάμεισ τθσ 
αγοράσ, του κερδοςκοπικοφ και μθ ρυκμιςμζνου τμιματοσ τθσ διεκνοφσ αγοράσ.  
 
Αυτό που ηοφμε, κυρίεσ και κφριοι ςυνάδελφοι, είναι πραγματικά τραγικό. Οι 
ςτιγμζσ είναι ιςτορικζσ. Εφχομαι κι ελπίηω να μασ αξιϊςει θ τφχθ κι ο Κεόσ να μθν 
ηιςουμε τθν άλλθ εκδοχι αυτοφ του ςεναρίου, να πετφχουμε ςτο ςτρατθγικό μασ 
ςτόχο, ζςτω κι αν αυτό ςθμαίνει ότι κα ζχουμε αναλάβει ζνα τεράςτιο πολιτικό 
βάροσ. Επειδι όμωσ ο χρόνοσ ζχει πυκνωκεί, οι εξελίξεισ είναι ραγδαίεσ, κζλω να 
ελπίηω πωσ ςτα όρια του ανκρϊπινου χρόνου που μασ απομζνει, κα ηιςουμε τουσ 
καρποφσ μίασ πολιτικισ, που αν καταφζρει να ςϊςει τθ χϊρα, κα τθσ δϊςει νζα 
πνοι, νζο όραμα, νζα εκνικι αφιγθςθ, νζεσ δυνατότθτεσ. Δεν είναι θ οριςτικι και 
αμετάκλθτθ μοίρα τθσ χϊρασ θ απαιςιοδοξία, θ μιηζρια, θ θττοπάκεια. Αυτό το 
δικαίωμα ςτθν ελπίδα και τθν αιςιοδοξία είμαςτε υποχρεωμζνοι να το δϊςουμε 
ξανά ςτουσ Ζλλθνεσ πολίτεσ και ιδίωσ ςτα παιδιά μασ.  
 
Γίνονται λοιπόν πολφ ςθμαντικά πράγματα, μία εντυπωςιακι δθμοςιονομικι 
προςαρμογι, διαρκρωτικζσ αλλαγζσ που υπό άλλεσ ςυνκικεσ κα ιταν ανζφικτεσ, οι 
οποίεσ ενιςχφουν τθν εκνικι ανταγωνιςτικότθτα και τθν εκνικι παραγωγικότθτα. 
Αναδιαρκρϊνεται το κράτοσ και ο δθμόςιοσ τομζασ. Αλλάηει θ ίδια θ αντίλθψθ του 
πολίτθ για το τι ςθμαίνει δθμόςιο ζςοδο και δθμόςια δαπάνθ. Είναι πια βακιά 
ανικικθ θ φοροδιαφυγι. Είναι όμωσ μία πραγματικότθτα που κυριαρχεί και ςτθν 
οποία ςυμμετζχουμε όλοι κατά τον α ι β τρόπο. Ανοίγουν οι αγορζσ εργαςίασ, 
αλλάηει θ εικόνα ςτον τραπεηικό τομζα.  
 
Κυρίεσ και κφριοι ςυνάδελφοι, αυτό που ςυμβαίνει είναι ότι ξαναγνωριηόμαςτε 
ςυνολικά ωσ κράτοσ, ωσ κοινωνία, ωσ οικονομία. Θ χϊρα ξαναγράφεται. Τίκενται 
και πάλι οι κανόνεσ λειτουργίασ του κράτουσ, τθσ κοινωνίασ των πολιτϊν και τθσ 
οικονομίασ. Πρζπει να είμαςτε εξαιρετικά προςεκτικοί, γιατί τϊρα, τθ ςτιγμι των 
αναγκαςτικϊν γριγορων, ριηικϊν και ριηοςπαςτικϊν αλλαγϊν χτυπάμε πράγματι 
πρακτικζσ, ςυνικειεσ, αςυλίεσ του παρελκόντοσ.  
 
Στόχοσ μασ όμωσ είναι να αποκαταςτιςουμε τθν κοινωνικι δικαιοςφνθ, τθν 
πολιτικι και κοινωνικι θκικι, να δϊςουμε νζεσ ευκαιρίεσ υπό ςυνκικεσ διαφάνειασ 
και υγιοφσ ανταγωνιςμοφ. Αν δεν ολοκλθρϊςουμε το ςχζδιο και το ςχζδιο μείνει 
θμιτελζσ, ατελζςφορο, τότε οφτε τθ χϊρα κα ζχουμε ςϊςει, οφτε τουσ κανόνεσ 
λειτουργίασ τθσ κα ζχουμε ξανακζςει. Κι επιπλζον κα ζχουμε δθμιουργιςει 
ενδεχομζνωσ νζεσ χειρότερεσ ανιςότθτεσ, γιατί όταν μζςα ςτθν κρίςθ δεν 
επιβάλλεται θ νομιμότθτα, θ διαφάνεια, ο ορκολογιςμόσ, θ δθμοκρατία, 
κυριαρχοφν οι επιτιδειοι, άρα κφμα είναι και πάλι ο πιο αδφναμοσ, ο φτωχότεροσ, 
αυτόσ που δεν ζχει άλλουσ τρόπουσ να προβάλει τα αιτιματά του και να επιβάλει 
τθ βοφλθςι του.  
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Ζχει πολφ μεγάλθ ςθμαςία να ολοκλθρϊςουμε το ςχζδιο. Ζχει πολφ μεγάλθ 
ςθμαςία να εμφανιςτεί θ χϊρα, όχι θ Κυβζρνθςθ αλλά θ χϊρα ςυνολικά, τισ 
επόμενεσ μζρεσ, τθν εβδομάδα αυτι, ςτισ Βρυξζλλεσ ςτα διάφορα όργανα τθσ 
Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ και τισ Ευρωηϊνθσ με διαπραγματευτικι ιςχφ, με κφροσ, με 
αξιοπρζπεια, με πειςτικότθτα για να ηθτιςει μία ουςιαςτικι και οριςτικι λφςθ ςε 
ςχζςθ με τθ βιωςιμότθτα του δθμοςίου χρζουσ, ςε ςχζςθ με το νζο πρόγραμμα 
ςτιριξθσ τθσ ελλθνικισ οικονομίασ, ςε ςχζςθ με όλα τα μζτρα που πρζπει να 
λθφκοφν για να υποςτθριχκεί θ ανάπτυξθ ςτθν Ελλάδα, δθλαδι να ανακοπεί θ 
φφεςθ. Κι επιτζλουσ να αρχίςουμε να μιλάμε με ζνα λόγο κετικό, δθμιουργικό, ζνα 
λόγο που δεν μασ φζρνει ςτο 1960, αλλά μασ οδθγεί πραγματικά ςτο 2020.  

 
Ελπίηω να μασ δοκεί θ ευκαιρία τισ επόμενεσ μζρεσ, μετά τθν Κυριακι, ςυηθτϊντασ 
για το εκνικό φορολογικό ςφςτθμα, να διαμορφϊςουμε, όπωσ ζχω πει, αυτό το νζο 
κακρζφτθ, μζςα από τον οποίο κα ξαναγνωριςτοφμε όλοι. Γιατί κα αλλάξουν οι 
ςυμπεριφορζσ, κα αλλάξει θ αίςκθςθ του δικαίου με απλοφσ, πρακτικοφσ κανόνεσ, 
που βάηουν τον κάκε πολίτθ ςτθ κζςθ που του αναλογεί και από πλευράσ 
δικαιωμάτων και από πλευράσ υποχρεϊςεων.  
 
Όμωσ, το πρόβλθμα μασ ξεπερνά, ξζρετε, γιατί ςτθν πραγματικότθτα αυτό που 
ηοφμε είναι θ ακραία όψθ τθσ ευρωπαϊκισ αμθχανίασ. Θ μεγάλθ αντίφαςθ τθσ 
ευρωηϊνθσ είναι πωσ διακζτει ζνα κοινό ιςχυρό νόμιςμα, δεν διακζτει όμωσ οφτε 
το κεςμικό υπόβακρο οφτε τθν πολιτικι ικανότθτα να το υποςτθρίξει και να το 
διαχειριςτεί. Οι αγορζσ, που κζλουν να κατιςχφουν των πολιτικϊν κεςμϊν, ηθτοφν 
τα ρζςτα από τθν ευρωηϊνθ γιατί δεν ζχει μπορζςει να ςυμφιλιϊςει τθ νομιςματικι 
τθσ ολοκλιρωςθ με τθν οικονομικι και πολιτικι τθσ ολοκλιρωςθ. Οι ωδίνεσ αυτοφ 
του νζου ευρωπαϊκοφ τοκετοφ είναι πάρα πολφ μεγάλεσ. Και οι κίνδυνοι είναι πάρα 
πολφ μεγάλοι. Πρζπει θ Ευρωηϊνθ να αποδείξει ςτθν περίπτωςθ τθσ Ελλάδασ ότι 
μπορεί να ςϊςει τα μζλθ τθσ, ςϊηοντασ τον εαυτό τθσ. Αυτό το γνωρίηουν όλοι πάρα 
πολφ καλά. Αλλά το παιχνίδι αυτό ζχει κόςτοσ και κινδυνεφουμε από το ατφχθμα. 
Κινδυνεφουμε από μθ ορκολογικζσ ςυμπεριφορζσ. Κινδυνεφουμε από τθν αδυναμία 
των ευρωπαϊκϊν πολιτικϊν ςυςτθμάτων να αντιλθφκοφν τθν ιςτορικότθτα τθσ 
περιόδου αυτισ.  
 
Λςτορικότθτα ςθμαίνει και αβεβαιότθτα και κίνδυνοσ. Γιατί θ ιςτορία πάντα 
ςυνάπτεται με αυτά τα δφο ςτοιχεία. Όταν γράφεται ιςτορία μπροςτά μασ, όταν 
εμείσ μετζχουμε ςτθν ιςτορία εν τω γίγνεςκαι, πάντα υπάρχουν αβεβαιότθτεσ και 
κίνδυνοι. Κανείσ δεν ξζρει ποιο κα είναι το τελικό αποτζλεςμα. Ζχει, λοιπόν, πολφ 
μεγάλθ ςθμαςία τϊρα να δοφμε ςτο όνομα ποιων απόψεων, ποιων ιδεϊν, ςτο 
όνομα ποιασ προοπτικισ μπορεί να γίνει όλο αυτό ςτθν Ευρϊπθ και ςτθν Ελλάδα.  
 
Ασ αναρωτθκοφμε, κυρίεσ και κφριοι Βουλευτζσ, τι είναι ςιμερα προοδευτικό και τι 
ςυντθρθτικό; Τι ςθμαίνει υπεράςπιςθ κεκτθμζνων, εντόσ ι εκτόσ ειςαγωγικϊν; Τι 
είναι, αλικεια, αριςτερό και προοδευτικό; Αυτό που μζνει ακλόνθτο, ακίνθτο, 
αρραγζσ, όπωσ ζχει ςυνθκίςει; Αυτό που επιχειρεί να διατθριςει καταςτάςεισ και 
προνόμια; Ι προοδευτικό είναι αυτό που κζλει να κζςει ξανά τουσ όρουσ και να 
επιτρζψει ςτον κακζνα να δει τον εαυτό του με άλλθ προοπτικι; Ποιοσ εκπροςωπεί 
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το γενικό ςυμφζρον; Ποιεσ κοινωνικζσ δυνάμεισ κα ςτθρίξουν αυτι τθν 
προςπάκεια; Καμιά; Είμαςτε μόνοι μασ;  
 
Το δράμα του πολιτικοφ ςυςτιματοσ είναι ότι δεν μπορεί να αντιμετωπίςει υπό 
ςυνκικεσ ενότθτασ και ςυναίνεςθσ αυτι τθ μεγάλθ πρόκλθςθ. Το δράμα του ΠΑΣΟΚ 
είναι ότι αναγκάηεται να ςυγκρουςτεί με παραδοςιακζσ δυνάμεισ που το ςτιριξαν 
και το ςτθρίηουν ι, εν πάςθ περιπτϊςει, που το ςτιριξαν μζχρι τισ τελευταίεσ 
εκλογζσ. Το δράμα όλων μασ, το προςωπικό και το ςυλλογικό, το πολιτικό, είναι ότι 
ςτο όνομα του πατριωτιςμοφ και ςτο όνομα ενόσ εκνικοφ κακικοντοσ, που δεν 
μποροφμε να το κζςουμε υπό διαπραγμάτευςθ, πρζπει να τοποκετιςουμε και πάλι 
μεγάλα ηθτιματα δθμοκρατίασ, αντιπροςϊπευςθσ, νομιμοποίθςθσ.  
 
Πϊσ είναι δυνατόν ο πολίτθσ που νιϊκει αδικθμζνοσ ι που ξεβολεφεται, ο πολίτθσ 
που νοιϊκει τθν επίπτωςθ από τθ μείωςθ του μιςκοφ του ι τθσ ςφνταξισ του, ο 
πολίτθσ που νιϊκει τθν επίπτωςθ από τθν αλλαγι τθσ κατάςταςθσ ςτο τραπεηικό 
ςφςτθμα, ο πολίτθσ που χάνει τθ δουλειά του και είναι άνεργοσ, ο νζοσ που είχε μία 
προςδοκία και τθν ζχαςε, να αρκεί ςτο φψοσ του γενικοφ ςυμφζροντοσ; Του ηθτάμε 
πάρα πολλά. Του ηθτάμε περιςςότερα από ό,τι ηθτάμε από τον εαυτό μασ. Γιατί 
εμείσ είμαςτε υποχρεωμζνοι να πράξουμε ςτο όνομα του γενικοφ ςυμφζροντοσ και 
ςτο όνομα του πατριωτικοφ κακικοντόσ μασ. Ο πολίτθσ, όμωσ, πρζπει να πειςτεί 
από κάτι. Και δεν αρκεί να πειςτεί από τον επαπειλοφμενο κίνδυνο τθσ οικονομικισ 
και εκνικισ καταςτροφισ.  
 
Πρζπει να πειςτεί και από το γεγονόσ ότι δεν κα αντικαταςτακοφν ο παλιζσ 
ανιςότθτεσ από νζεσ. Γι’ αυτό προςπακοφμε με όλα τα μζτρα που παίρνουμε, τα 
μζτρα κοινωνικισ εξιςορρόπθςθσ, τα μζτρα προςταςίασ, να του δϊςουμε δείγματα 
γραφισ πωσ αν μπορζςουμε να φφγουμε από τθν περιδίνθςθ, πωσ αν μπορζςουμε 
να ολοκλθρϊςουμε τθ διαπραγμάτευςθ, πωσ αν μπορζςουμε να φκάςουμε ςε ζνα 
ςχιμα οριςτικισ βιωςιμότθτασ του δθμόςιου χρζουσ, πωσ αν αλλάξουμε τα επίπεδα 
ρευςτότθτασ τθσ ελλθνικισ οικονομίασ, μπορεί πραγματικά και γριγορα ςχετικά να 
αλλάξει θ αίςκθςθ, θ ροπι, θ τάςθ.  
 
Δεν υπάρχουν καφματα. Και πρζπει ο πιχθσ να είναι τοποκετθμζνοσ ςε ζνα πολφ 
προςεκτικό ςθμείο. Όχι ψθλά. Υπάρχει, όμωσ, θ ςυςτθματικι δουλειά, υπάρχει θ 
ανάγκθ να επιβιϊςει θ χϊρα. Και αυτό είναι μία πολφτιμθ πθγι ζμπνευςθσ για 
όλουσ μασ: για το πολιτικό ςφςτθμα, για τθν Κυβζρνθςθ, για τθ Βουλι, για τθν 
κοινωνία. Το δράμα μασ, λοιπόν, είναι ότι πρζπει να πείςουμε πωσ καταςτάςεισ, οι 
οποίεσ είναι χειροπιαςτζσ και είναι δφςκολεσ και αρνθτικζσ, είναι απολφτωσ 
αναγκαίεσ, για να αποφευχκοφν άλλεσ τριςχειρότερεσ και για να ανοίξει το 
παράκυρο τθσ ελπίδασ και τθσ προοπτικισ ςτθ χϊρα.  
 
Δεν υπάρχουν πια, κυρίεσ και κφριοι Βουλευτζσ, γραμμικζσ εξελίξεισ και απλζσ 
βεβαιότθτεσ. Όλα αυτά ζχουν ςαρωκεί τα τελευταία χρόνια. Και πρζπει να ποφμε 
ςτο λαό τθν αλικεια που του κρφψαμε. Και δεν ζχουμε δικαίωμα να ςυνεχίηουμε 
να κρφβουμε τθν αλικεια ι να ωραιοποιοφμε καταςτάςεισ. Θ αλικεια δεν είναι 
απλϊσ και μόνο επαναςτατικι. Είναι όροσ επιβίωςθσ για το ζκνοσ, για τθν πατρίδα 
μασ.  
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Συνεπϊσ, διαμορφϊνονται νζεσ καταςτάςεισ πολιτικζσ, οικονομικζσ, κοινωνικζσ. Τα 
κόμματα, όςο ιταν και όποια ιταν κόμματα του δθμόςιου τομζα, πρζπει να είναι 
κόμματα του γενικοφ ςυμφζροντοσ του ελλθνικοφ λαοφ. Θ εικόνα τθσ ελλθνικισ 
επιχειρθματικότθτασ αλλάηει. Ο εργαηόμενοσ αποκτά ςυνείδθςθ του ςυμφζροντοσ 
τθσ εκνικισ οικονομίασ. Κάποιοσ, όμωσ, πρζπει να μιλιςει ςτο όνομα και αυτϊν που 
υποαντιπροςωπεφονται: των απόντων, των αγζννθτων, των ανζργων.  
 
Τι είναι αυτό που ςυμβαίνει; Ζχουμε γίνει οριςτικά ζνα οικονομικό προτεκτοράτο 
τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ και του Διεκνοφσ Νομιςματικοφ Ταμείου; Εάν δεν 
αντιδράςουμε και εάν δεν εφαρμόςουμε ςυνολικά το ςχζδιό μασ, ναι, κα 
κινδυνεφουμε να είμαςτε ζνα προτεκτοράτο. Εάν μείνουμε πιςτοί ςε ζνα 
ολοκλθρωμζνο ςχζδιο, τότε αυτό που περνάμε είναι θ αναγκαία φάςθ του 
κακαρτθρίου, προκειμζνου θ χϊρα μασ, όπωσ ξαναγράφεται ιςτορικά, να μπορζςει 
να επιβιϊςει με ίςουσ όρουσ, με ανταγωνιςτικζσ προχποκζςεισ. Κα ζχουμε ςϊςει 
το μζλλον και τθν επόμενθ γενιά τθσ χϊρασ.  
 
Άρα, το ερϊτθμα είναι εάν κα μείνουμε αιχμάλωτοι καταςτάςεων, που είναι ςε 
πολφ μεγάλο βακμό τυχαίεσ ι εάν κα ανορκϊςουμε τθ χϊρα. Και τϊρα δεν υπάρχει 
περικϊριο για πολλζσ απαντιςεισ. Θ απάντθςθ πρζπει να είναι καταφατικι, κετικι. 
Τϊρα ζχουμε μόνο μία λφςθ: τθν ανόρκωςθ και τθ φυγι προσ τα μπροσ. 
Αντιλαμβάνομαι πολλοφσ να λζνε ότι οι αλλαγζσ είναι αναγκαίεσ, επιτακτικζσ, αρκεί 
να αφοροφν το διπλανό μου και όχι εμζνα. Άρα, πρζπει να ξαναγνωρίςουμε 
κεμελιϊδεισ ζννοιεσ, όπωσ θ εκνικι ςυνοχι και θ κοινωνικι αλλθλεγγφθ.  

 
Κυρίεσ και κφριοι ςυνάδελφοι, χρειαηόμαςτε άλλου τφπου πολιτικζσ και κοινωνικζσ 
ςχζςεισ, αδιαμεςολάβθτεσ. Τα ενδιάμεςα επίπεδα των μεςολαβθτϊν απζτυχαν 
οριςτικά. Χρειαηόμαςτε ζνα νζο κοινωνικό ςυμβόλαιο, αλλά το κοινωνικό 
ςυμβόλαιο κζλει εταίρουσ αξιόπιςτουσ. Και επειδι το εξιλαςτιριο κφμα είναι πάντα 
το πολιτικό ςφςτθμα και ο πολιτικόσ κόςμοσ, εμείσ αναλαμβάνουμε πλιρωσ τισ 
ευκφνεσ μασ. Αλλά ευκφνεσ ζχουν όλοι όςοι διοικοφν, κακοδθγοφν και 
κανοναρχοφν τθ χϊρα αυτι. Τα Μζςα Ενθμζρωςθσ, θ δικαςτικι εξουςία, θ 
τραπεηικοί όμιλοι, οι μεγάλεσ επιχειριςεισ, τα πρόςωπα με μεγάλθ επιρροι 
κοινωνικι και επικοινωνιακι, οι ςυνδικαλιςτικζσ θγεςίεσ, ο ακαδθμαϊκόσ κόςμοσ, ο 
πνευματικόσ κόςμοσ που παρακολουκεί αμιχανοσ κι αυτόσ μία κρίςθ που ξεπερνά 
τα δικά του ςτερεότυπα. 
 
Πρζπει, λοιπόν, να ποφμε όλοι μαηί αυτι τθ νζα εκνικι αφιγθςθ υπό ςυνκικεσ 
εξαιρετικισ, κα ζλεγα, μοναδικισ δυςκολίασ. Αλλά τϊρα δεν ζχουμε άλλθ λφςθ, 
άλλθ εκδοχι. 
 
Αυτό, λοιπόν, που καλοφμαςτε να απαντιςουμε είναι αν το ςχιμα που βλζπουμε 
να κυριαρχεί ζξω ςτθν κοινωνία είναι θ ςφγκρουςθ ανάμεςα ςε ζναν αδζκαςτο και 
ακαταπόνθτο εκςυγχρονιςμό από τθ μία μεριά και τισ ςυντεχνίεσ από τθν άλλθ 
μεριά. Αυτό είναι ζνα εφκολο ςχιμα και πολλζσ όψεισ του είναι εμφανείσ. Αλλά κα 
αδικοφςαμε το ζκνοσ, αν μζναμε ςτο ςχιμα αυτό. Το πραγματικό ςχιμα είναι θ 
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εικόνα μιασ κοινωνίασ που πρζπει να ξαναφτιαχτεί εξ αρχισ με ςθμείο αναφοράσ 
ζνα άλλο κράτοσ που πρζπει να ξαναφτιαχτεί εξ αρχισ. 
 
Κα ιταν ιςτορικι προςβολι, αςυγχϊρθτθ για όλουσ μασ, εάν ςτθ κζςθ τθσ 
βαυαρικισ αντιβαςιλείασ περιμζναμε τουσ κεςμικοφσ μασ εταίρουσ να ζρκουν και 
να ξαναγράψουν τθ χϊρα που κάποτε επιχείρθςε να γράψει ο Μάουρερ 
μεταφράηοντασ τθ γερμανικι νομοκεςία από τα γαλλικά ςτα ελλθνικά.  
 
Πρζπει να μιλιςουμε με ςυναίςκθμα, με τθν αναγκαία γενναιότθτα, να ποφμε τθν 
αλικεια ςτουσ πολίτεσ και ιδίωσ ςτα παιδιά μασ και να πάρουμε τθν ευκφνθ του 
μζλλοντοσ αυτοφ του τόπου. Στθ δικι μασ γλϊςςα, με το δικό μασ τρόπο πρζπει να 
ξαναγράψουμε τουσ κανόνεσ. Θ ιδιοπροςωπία θ ελλθνικι, θ ταυτότθτά μασ δεν 
είναι οι κακζσ ςυνικειεσ των τελευταίων τριάντα ι τριάντα πζντε ετϊν. Θ 
ιδιοπροςωπία δεν είναι απόκλιςθ από το φυςιολογικό. Θ ιδιοπροςωπία είναι 
πλεονζκτθμα που ςε βγάηει μπροςτά ςτον ευρωπαϊκό και το διεκνι ανταγωνιςμό.  
 
Οι πολιτικζσ ταυτότθτεσ τθσ Μεταπολίτευςθσ νομίηω ότι κατζρρευςαν. Πρζπει τϊρα 
να δοφμε ποια είναι θ νζα εκνικι ταυτότθτα. Στο όνομα τθσ ιςτορίασ μασ, τθσ 
υπερθφάνειάσ μασ να φροντίςουμε να λιξει θ μεταβατικι περίοδοσ τθσ μειωμζνθσ 
δθμοςιονομικισ κυριαρχίασ, ςτθν οποία δυςτυχϊσ ζχουμε περιζλκει όχι επειδι το 
ηθτιςαμε, αλλά επειδι εμείσ χάςαμε το δθμοςιονομικό ζλεγχο ωσ χϊρα, ωσ 
πολιτικό ςφςτθμα, ωσ δθμόςια διοίκθςθ.  
 
Τθν εβδομάδα αυτι μζχρι τθν Κυριακι το βράδυ δίνουμε τθ μάχθ των μαχϊν. Το 
νομοςχζδιο αυτό ζχει μια δθμοςιονομικι αξία πάρα πολφ μεγάλθ. Χωρίσ τα μζτρα 
του νομοςχεδίου δεν κλείνει ο Προχπολογιςμόσ του 2011 και δεν μπορεί να 
διαμορφωκεί ο Προχπολογιςμόσ του 2012, δεν ολοκλθρϊνεται θ δθμοςιονομικι 
προςαρμογι υπό ςυνκικεσ βακιάσ φφεςθσ και μεγάλου κόςτουσ εξυπθρζτθςθσ του 
δθμοςίου χρζουσ. 
 
Το νομοςχζδιο ζχει πολφ μεγάλθ διαρκρωτικι ςθμαςία. Ναι, κάκε κεφάλαιό του 
μποροφςε να είναι μία πολφ μεγάλθ κεςμικι αλλαγι. Το βακμολόγιο, το 
μιςκολόγιο, θ αναδιάρκρωςθ των φορζων, θ αξιολόγθςθ του προςωπικοφ, θ 
εργαςιακι εφεδρεία, οι νζεσ φορολογικζσ ρυκμίςεισ, όλα κα μποροφςαν να είναι 
μεγάλεσ διαρκρωτικζσ αλλαγζσ. Υπό φυςιολογικζσ ςυνκικεσ, κα κζλαμε 
τουλάχιςτον ζνα χρόνο κοινοβουλευτικισ εργαςίασ και καμιά δεκαριά χρόνια 
κοινωνικοφ διαλόγου για να ολοκλθρϊςουμε τισ αλλαγζσ αυτζσ. 
 
Το νομοςχζδιο ζχει και μία διεκνοπολιτικι και διαπραγματευτικι ςθμαςία. Είναι το 
ειςιτιριό μασ για να πάμε ςτθ διαπραγμάτευςθ για τθ βιωςιμότθτα του δθμοςίου 
χρζουσ, το νζο πρόγραμμα, το νζο τοπίο. Είναι όλα αυτά μαηί και κάτι ακόμθ 
παραπάνω.  
 
Κάποιοι νομίηουν ότι επειδι υπάρχει μία κυβζρνθςθ αποφαςιςμζνθ να ςθκϊςει το 
βάροσ αυτό και μία κοινοβουλευτικι πλειοψθφία θ οποία κουβαλάει ςτισ πλάτεσ 
τθσ ωσ Σίςυφοσ το βάροσ όλων των λακϊν του παρελκόντοσ, μποροφν αηθμίωσ να 
εμφανίηονται ωσ δθμαγωγοί, ωσ εκπρόςωποι ενόσ κοινοβουλευτικοφ και πολιτικοφ 
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ςυνδικαλιςμοφ, να υπόςχονται ςτουσ πάντεσ τα πάντα, να αρνοφνται τα πάντα, 
χωρίσ να μποροφν να διατυπϊςουν ζνα ολοκλθρωμζνο ςχζδιο άμεςθσ εφαρμογισ 
αφριο! 
 
Εάν μείνουμε ςτο επίπεδο αυτό, εάν δεν αντιλθφκοφμε ότι δεν υπάρχει αφριο, εάν 
δεν αντιλθφκοφμε ότι δεν υπάρχει επόμενθ μζρα για τίποτα, δεν υπάρχει επόμενθ 
μζρα για το ΠΑΣΟΚ, δεν υπάρχει επόμενθ μζρα για τθ Νζα Δθμοκρατία, δεν υπάρχει 
επόμενθ μζρα για τθ χϊρα εάν δεν λειτουργιςουμε τϊρα -το ερϊτθμα δεν είναι θ 
επόμενθ μζρα, το ερϊτθμα είναι να μθν υπάρχει μόνον επόμενθ νφχτα για τον τόπο 
και τουσ πολίτεσ του- εάν δεν το αντιλθφκοφμε αυτό, τότε κα ζχουμε παίξει με τθ 
φωτιά και κα ζχουμε καεί!  
 
Αυτό αφορά το νομοςχζδιο, λοιπόν, ςτο ςφνολό του, όλεσ του τισ ρυκμίςεισ που 
είναι προϊόν μιασ εξαιρετικά δφςκολθσ διαπραγμάτευςθσ, αυτό αφορά τθν 
υποχρζωςι μασ να είμαςτε ςοβαροί, υπεφκυνοι, ενωμζνοι και κυρίωσ να ζχουμε 
ςυνείδθςθ τθσ ιςτορικότθτασ των ςτιγμϊν, άρα του ανεπανάλθπτου μεγζκουσ τθσ 
ευκφνθσ που ςθκϊνουμε. 
 
Εάν νομίηει θ Αντιπολίτευςθ ότι καταψθφίηοντασ, απζχοντασ, λοιδορϊντασ, δεν 
μετζχει ςτθν ευκφνθ, κάνει λάκοσ, πρϊτον, γιατί ιταν εδϊ πριν από εμάσ και ζχει τθ 
κεμιτι φιλοδοξία να είναι εδϊ και μετά από εμάσ. Για να ςυμβεί αυτό, όμωσ, πρζπει 
το κοινό μασ ςπίτι να υπάρχει, πρζπει θ χϊρα αυτι να διατθριςει τισ βαςικζσ τθσ 
λειτουργίεσ και τισ βαςικζσ προςδοκίεσ, πρζπει να είναι μια χϊρα ςφγχρονθ, 
δθμοκρατικι, προοδευτικι, ευρωπαϊκι, αναπτυγμζνθ. 
 
Κυρίεσ και κφριοι Βουλευτζσ, αυτό που τίκεται υπό διαπραγμάτευςθ, αυτό που 
διακυβεφεται δεν ανικει ςτθν ευκφνθ μιασ κυβζρνθςθσ, τθσ όποιασ, μιασ Βουλισ, 
τθσ όποιασ περιόδου και Συνόδου. Ανικει ςτθν ευκφνθ τθ ςυλλογικι και τθν 
ιςτορικι όλων μασ, τθσ εκνικισ μασ κοινότθτασ και τθσ εκνικισ μασ ενότθτασ. Εάν το 
αντιλθφκοφμε αυτό, τότε νομίηω ότι κα ζχουμε αρκεί ςτο φψοσ των περιςτάςεων, 
κα ζχουμε λυτρωκεί, κα ζχουμε απομακρυνκεί από τθν τρζχουςα και ςυμβατικι 
αντίλθψθ για το τι ςθμαίνει πολιτικό κόςτοσ. 
 
Δεν είναι πολφ ςυνθκιςμζνο και ςυχνό το φαινόμενο αυτό. Είναι πάρα πολφ ςπάνιο. 
Μασ ζτυχε. Κανείσ δεν παίρνει τθν απόφαςθ να λειτουργιςει θρωικά. Όλοι οι 
άνκρωποι φοβοφνται. Όλοι φοβοφμαςτε. Όλοι ςκεπτόμαςτε τθν προςωπικι μασ 
κζςθ, τισ οικογζνειζσ μασ, τθ διαδρομι μασ, τισ προοπτικζσ που είχαμε ςχεδιάςει 
είτε ςκεπτόμενοι είτε ονειρευόμενοι. 
 
Όλα αυτά δεν ζχουν καμία μα καμία ςθμαςία. Ζρχεται μια ςτιγμι θ οποία είναι 
ικανι να ςαρϊςει προετοιμαςίεσ χρόνων, ςχεδιαςμοφσ. Θ ςτιγμι είναι τϊρα και 
πρζπει να απαντιςουμε ςτο κάλεςμα τθσ ςτιγμισ, που είναι το κάλεςμα τθσ 
ιςτορίασ και τθσ ςωτθρίασ για τθν πατρίδα μασ. Αυτό ςθμαίνει θ υπερψιφιςθ του 
νομοςχεδίου. Τίποτα λιγότερο.- 


